



Ministerul Finanțelor Publice

BULETIN AFACERI EUROPENE

29 aprilie 2009

- Dezbateri în plenul PE pe marginea concluziilor Summit-ului G20 de la Londra
- Propuneri pentru reforma politicii de coeziune a UE
- Facilitarea tranzacțiilor în monedă electronică
- Comisia Europeană propune măsuri de îmbunătățire a transparenței, a schimbului de informații și concurenței fiscale corecte
- Comisia aprobă modificările la schema suedeză de garanție bancară
- Comisia autorizează schema letonă de garantare a împrumuturilor
- Modificarea Directivei TVA

■ Dezbateri în plenul PE pe marginea concluziilor Summit-ului G20 de la Londra



În data de 23 aprilie 2009, plenul Parlamentului European a dezbătut la Strasbourg concluziile recentului Summit G20. Principalul mesaj al Consiliului și Comisiei Europene a fost că summit-ul G-20 de la Londra a fost un succes, întrucât liderii au ajuns la acorduri care anterior nu puteau fi anticipate. Discursurile s-au axat pe promovarea valorilor europene, pe realizările Uniunii Europene, pe nevoia

de unitate la nivelul acesteia și de cooperare cu instituțiile financiare internaționale în vederea punerii în aplicare a celor mai adecvate mijloace de depășire a crizei: reglementarea agențiilor de rating, a piețelor financiare și a fondurilor speculative, măsuri de luptă împotriva paradisurilor fiscale, renunțarea la prevederile secretului bancar etc.

Dezbaterea parlamentară a dat posibilitatea grupului PPE-DE să susțină măsurile luate de liderii G-20 și să se pronunțe pentru realizarea cât mai rapidă a unei piețe transatlantice cu SUA. Socialiștii europeni au pus accentul pe nevoia de creare de noi locuri de muncă pentru cei afectați de criză, precizând că, în conformitate cu previziunile FMI, UE se va confrunta anul acesta cu un număr de 27 milioane de șomeri.

Rezoluția PE cu privire la concluziile Summitului G20 a fost adoptată cu 308 voturi pentru, 30 împotriva și 25 de abțineri.

■ Propuneri pentru reforma politicii de coeziune a UE

Comisarul european pentru politică regională Danuta Hübner a prezentat un raport cu privire la agenda reformei politicii de coeziune. Raportul, elaborat în deplină independență față de Comisie, de către Fabrizio Barca, director general în Ministerul Finanțelor și Economiei din Italia, înaintează recomandări pentru o reformă cuprinzătoare bazată pe zece „piloni”. Concentrarea a circa 65% din bugetul UE pe trei sau patru priorități de bază între care să se numere și incluziunea socială este una dintre propuneri. De asemenea, sunt propuse eficientizarea administrării fondurilor structurale și crearea unui Consiliu pentru Politica de Coeziune.



■ Facilitarea tranzacțiilor în monedă electronică



Oferta de servicii de tranzacții electronice ar trebui să fie îmbunătățită prin promovarea inovării și îmbunătățirea încrederii consumatorilor, potrivit unui raport adoptat de Parlamentul European asupra proiectului de Directivă privind condițiile de acces, exercitare a activității și supraveghere prudențială a instituțiilor emitente de monedă electronică - *E-money Directive*.

Propunerea de Directivă furnizează pieței un cadru legislativ mai clar și mai echilibrat din punct de vedere prudențial, eliminând unele bariere disproporționale privind accesul pe piață din partea entităților emitente.

Un aspect important adus de propunerea de directivă este cel referitor la introducerea unor cerințe prudențiale proporționale pentru facilitarea accesului pe piață a noilor participanți. Acesta se referă la reducerea capitalului inițial de la 1 milion de euro, cât este actualmente reglementat la nivel comunitar, la 350.000 de euro, precum și noi cerințe de calculare a fondurilor proprii.

Noul cadru va permite accesul mai facil pe piață pentru unii operatori, precum cei din domeniul telecomunicațiilor, care ar putea astfel să sprijine inovarea serviciilor de plată de pe piață. De asemenea, sunt aduse noi standarde de protecție a consumatorului.

Raportul propune actualizarea legislației existente privind afacerile cu monedă electronică pentru realizarea unei adevărate piețe unice care să permită extinderea acestui sector.

Parlamentarii au ajuns la un acord cu Consiliul pentru a diminua pragul necesar de instituire a unei companii în domeniu, de la 1 milion la doar 350000 de euro. Pentru creșterea încrederii consumatorilor de servicii, este necesară asigurarea că aceștia vor putea converti creditele electronice în numerar în orice moment pe durata valabilității contractului, chiar dacă pentru convertire se va percepe o taxă, stabilită prin contract.

Statele membre vor avea 18 luni, până în 2011, pentru transpunerea legislativă, iar Comisia va trebui să prezinte un raport privind punerea în aplicare până în noiembrie 2012. În România, Banca Națională a României este instituția responsabilă pentru transpunerea prevederilor noii directive.

■ Comisia Europeană propune măsuri de îmbunătățire a transparenței, a schimbului de informații și concurenței fiscale corecte

O Comunicare adoptată de Comisia Europeană identifică acțiunile pe care statele membre ar trebui să îndeplinească pentru a promova buna guvernare în ceea ce privește impozitarea (transparență, schimb de informații și

concurență fiscală corectă). Comunicarea se bazează pe politica existentă de bună guvernare și recente concluzii G20 privind jurisdicțiile fiscale necooperante.

Pentru îmbunătățirea bunei guvernări în cadrul Uniunii Europene, Comisia invită statele membre ale Uniunii să adopte cât mai curând posibil propunerile sale referitoare la asigurarea unei cooperări administrative eficiente în evaluarea impozitelor care ar putea să prevină invocarea de către statele membre, în viitor, a secretului bancar ca justificare pentru a nu coopera cu autoritățile fiscale din alte state membre. De asemenea, se pune accentul pe asigurarea cooperării administrative în materie de recuperare a creanțelor fiscale. Comunicarea mai trece în revistă instrumentele pe care statele membre le au la dispoziție pentru a se asigura că principiile de bună guvernare se aplică la nivel internațional. Comisia invită statele membre să adopte o abordare mai coerentă cu principiile de bună guvernare în relațiile bilaterale cu țările terțe și în forurile internaționale.



■ Comisia aprobă modificările la schema suedeză de garanție bancară



Comisia Europeană a aprobat, în conformitate cu prevederile Tratatului CE cu privire la ajutorul de stat, un pachet de amendamente la schema suedeză de garanții de stat pentru instituțiile financiare. Modificările se referă la prelungirea valabilității schemei până la 31 octombrie 2009 și la extinderea domeniului de aplicare. Comisia a constatat că modificările au fost în conformitate cu orientările privind ajutoarele de stat pentru bănci în perioadă de criză. În particular, acestea sunt bine orientate, proporționale și limitate în timp și ca domeniu de aplicare.

■ Comisia autorizează schema letonă de garantare a împrumuturilor



În data de 23 aprilie 2009, Comisia Europeană a autorizat pentru Letonia o schemă temporară care vizează sprijinirea companiilor care întâmpină dificultăți de finanțare, ca urmare a căderii creditelor în actuala criză economică. Schema permite acordarea de subvenții pentru garanții la împrumuturile pentru investiții sau capital de lucru încheiate până la data de 31 decembrie 2009. Comisia a constatat că schema îndeplinește condițiile cadrului temporar al măsurilor de ajutor de stat pentru a sprijini accesul la finanțare în timpul crizei, deoarece este limitată în timp, respectă pragurile relevante și se aplică numai

pentru companiile care nu au fost în dificultate la 1 iulie 2008. Prin urmare, este compatibilă cu articolul 87 alineatul (3) litera (b) din Tratatul CE, care permite acordarea de ajutor de stat menit să remedieze perturbări grave ale economiei unui stat membru.

■ Modificarea Directivei TVA

Parlamentul European a adoptat, în 24 aprilie 2009, fără modificări, un raport consultativ cu privire la modificările Directivei TVA (2006/112/CE) sprijinind luarea de măsuri pentru îmbunătățirea luptei împotriva fraudei legate de TVA-ul pentru importurile intracomunitare. Raportul susține propunerile Comisiei de restrângere a condițiilor pentru scutirea de TVA atunci când importurile de bunuri sunt urmate de un transfer către un alt stat membru și de tragere la răspundere a furnizorilor care nu au declarat operațiunile sau au furnizat date incomplete ori eronate pentru pierderile la încasarea TVA.



Redactat: Mihai Cuza, manager public